

**Дом-музей генерала армии Н.Ф. Ватутина
(филиал МКУК «Валуйский историко-художественный
музей»)**

Краеведческие чтения (онлайн)

«Талантливый полководец»,

посвящённые 121-ой годовщине со дня рождения Н.Ф. Ватутина

Сборник материалов



Ватутино, 2022 г.

Содержание:

	Стр.
1. «Жизнь, ставшая легендой» - Ерыгина Ольга Сергеевна, заведующая Дома-музея генерала армии Н.Ф. Ватутина...	3
2. «Сталинградская битва – четвертое ратное поле России» - Масютенко Иван Петрович, кандидат исторических наук, доцент.	6
3. «Последняя битва генерала Ватутина» - Кирьянова Наталья Владимировна, заведующая Уразовским краеведческим музеем.....	12
4. «Великая Отечественная война: неизвестные страницы истории» - Польская Мария Юрьевна, обучающаяся 9 класса МБОУ «Самаринская ООШ».....	17
5. «Ваш подвиг будет жить в веках» - Гузеева Ольга Валерьевна, заведующая Музея истории села Белый Колодезь.....	19

«Жизнь, ставшая легендой»

*Ерыгина Ольга Сергеевна,
Заведующая Дома-музея генерала армии Н.Ф. Ватутина*

*Когда кружилась вьюга в поле,
В начале века, в декабре,
Крестьянский сын – Ватутин Коля
Родился в маленькой избе.
Учился в школе он отлично,
И детство все прошло в труде,
Хоть скромн был он в жизни личной,
Старался первым быть везде.
На фронт Ватутин добровольцем
В войну гражданскую ушел,
Где стал бойцом и комсомольцем
И школу мужества прошел.
В Полтаве, в Харькове учился,
Чтоб командиром красным стать.
Всегда упорно он стремился
В военном деле все познать.
Настойчив был в большом и малом,
Храня достоинство и честь,
Валук первым генералом
Стал наш Ватутин в тридцать шесть.
Цену ватутинских свершений
В войну узнала вся страна,
В них проявился русский гений,
Расцвел талант его сполна.
Среди полей родного края
Хваленых маршалов громил,
До светлых дней Победы в мае
Всего лишь год он не дожил.
Всегда звездою путеводной
Ему для нас, живущих, быть,
В сердцах и памяти народной
Ватутин вечно будет жить!
(«Валуйский генерал» В.В. Шелаев)*

На Белгородчине имя генерала армии, Героя Советского Союза Николая Фёдоровича Ватутина находится в особом почёте.

Изучая архивные документы, научные статьи, публикации в средствах

массовой информации, осматривая выставки и экспозиции музеев, мы находим много документальных материалов о жизни и деятельности генерала Н.Ф. Ватутина.

С древних времен славился русский народ храбростью, отвагой и героизмом, любовью к своей Родине. Среди героев-белгородцев, отдавших жизни во имя мира и спокойствия нашей страны, был наш земляк – Николай Федорович Ватутин. Рядовой, полководец, гражданин, патриот, Сын Земли Белгородской...

Предки Ватутина были служилыми людьми Палатовской крепости. Вот откуда, как считают биографы, пришла в ватутинский род «военная косточка». В апреле 1920 года Николай Ватутин вступил в ряды красной армии, а в 1924 году он поступает в Киевскую высшую военную школу, закончил ее с отличием, после чего возвращается в полк в качестве командира роты. Это было время, о котором поэт В. Маяковский образно говорил: «с пулей встань, с винтовкой ложись». В 1926 году Н. Ватутин становится слушателем военной академии имени М.В. Фрунзе, окончив ее с отличием. Далее он получает назначение начальника штаба 28 горнострелковой дивизии в Орджоникидзе. В 1936 году поступает в Высшую Академию Генерального штаба.

Так Н.Ф. Ватутину было суждено пройти путь от простого рядового до генерала, легендарного полководца. Полководческий талант Н. Ватутина проявился особенно ярко в период его командования войсками Воронежского, Юго-Западного и 1-м Украинского фронтов (июль 1942-март 1944 гг.). Его войска во взаимодействии с войсками Сталинградского и Донского фронтов окружили крупнейшую группировку противника под Сталинградом, а в декабре 1942 г. во взаимодействии с левым крылом Воронежского фронта провели Среднедонскую операцию, окончательно сорвали план противника деблокировать окруженные войска под Сталинградом.

В марте 1943 года он был вновь назначен командующим Воронежским фронтом. Летом 1943 года в период оборонительного сражения на Курской дуге части и соединения фронта отразили мощные удары противника, в ходе контрнаступления успешно решили задачу прорыва глубоко эшелонированной обороны. И это именно он, генерал армии Ватутин, командующий войсками фронта, 4 ноября 1943 года, перед вводом подвижных частей в прорыв, направил командирам танковых соединений следующую телеграмму: «Успешное выполнение задачи зависит в первую очередь от стремительности, смелости и решительности ваших действий. Ваша цель – в самый кратчайший срок выполнить поставленные вам задачи, для чего, не боясь оторваться от пехоты, стремительно двигаться вперед, смело уничтожать отдельные очаги противника, нанести панику среди его войск. Стремительно преследовать их, с тем, чтобы к утру 5 ноября 1943 года нам занять Киев. Войска 1-го Украинского фронта под командованием Н.Ф. Ватутина провели успешную операцию на территории Украины. Этими качествами – смелостью, решительностью, бесстрашием обладал Н. Ватутин и являлся образцом для своих подчиненных.

Николай Федорович никогда не терял самообладания в критические минуты сражения. Он всегда думал о том, как живут солдаты и офицеры, в каких условиях им придется действовать. Перед тем, как начать сражение, он шел к офицерам,

солдатам, беседовал с ними. Полководец верил в мудрость народа и не только учил, но и сам учился у него.

«Генерал Н.Ф. Ватутин по заслугам снискал себе всенародную любовь. Его имя – имя мастера вождения войск, пламенного патриота Отечества, коммуниста, любимца солдат, навсегда связано с нашими победами под Сталинградом и Курском, при форсировании Днепра и освобождении Киева», - так оценивал деятельность Н.Ф. Ватутина Маршал Советского Союза А.М. Василевский. Н.Ф. Ватутин внес вклад в развитие теории и практики контрнаступления, окружения и разгрома крупных группировок противника, действий подвижных групп фронта и армии, а также осуществление решительного маневра войсками, организации устойчивой и активной эшелонированной оперативной обороны. Незаурядное военное дарование Ватутин проявил при создании мощных ударных группировок, применении танковых корпусов в качестве подвижных групп армий, а танковых армий – в качестве подвижных групп фронта, что позволило обеспечить высокие темпы при прорыве обороны противника и преследовании его.

Изучение имеющихся материалов о Н.Ф. Ватутине дало возможность определить его высокопрофессиональные качества:

- прекрасные организаторские способности, профессионализм;
- высокая штабная культура;
- военная дисциплина и энергичность;
- высокая организованность и исполнительность;
- аналитический ум;
- инициативность и решительность;
- уравновешенность и твердость;
- постоянное самосовершенствование;
- повышенное чувство ответственности;
- выдержка и сила воли;
- терпеливость, скромность.

Находясь на высоких постах в Генеральном штабе, полководец Н.Ф. Ватутин проявил свою широту оперативно-стратегического мышления, свои познания и опыт, внес достойный вклад в развитие и подготовку Вооруженных Сил нашей страны. Генерал Н.Ф. Ватутин – явление неординарное в военной области. Он отдавал все свои силы и знания созданию современной армии, творчески разрабатывал военную теорию, а затем мастерски ее применял.

В то страшное и жестокое время Великой Отечественной войны были необходимы именно такие люди: умные, сильные, решительные. Именно таким людям мы обязаны тем, что сейчас живем на этой земле. Как важно было не только проанализировать ситуацию, просчитать все допустимые ситуации, но и принять правильное, молниеносное, зачастую единственно верное решение. Недаром Н.Ф. Ватутина называли генералом «Молния».

Сверкнув ослепительно яркой молнией, он внес огромный вклад в дело Победы над фашистской Германией. И так же быстро, как гаснет молния, сгорела и его жизнь. Всего сорок два с небольшим года прожил этот человек, но, след, оставленный им в истории, очень значителен. А это значит – память о нем будет жить вечно!

Используемая литература:

1. Воспоминания и размышления / Г.К. Жуков.- М.: Москва, 1970.
2. Василевский, А. М. Дело всей жизни. Изд. Третье / А. М. Василевский. – М. : Политиздат. – 1978.

«Сталинградская битва – поле Победы советского народа»

*Масютенко Иван Петрович,
кандидат исторических наук,
доцент, полковник запаса*

Осенью 1942 года, то есть 80 лет назад, уже более трех лет с того времени, когда агрессивные государства Европы и Америки втянули народы земного шара в самую кровопролитную и разрушительную войну в истории. За это время десятки миллионов человек погибли, десятки были искалечены. Первые три года войны характерны расширением агрессивных успехов фашистского блока, во второй половине 1942 года государства этого блока достигли максимального территориального завоевания. Была оккупирована территория 12,8 млн. кв. км с населением более 500 миллионов человек. В наиболее трудном положении к осени 1942 года находился Советский Союз. На нашей территории, я имею в виду и нашу малую родину, бушевало пламя войны.

Вражеские войска прорвались к Волге, к Сталинграду, в предгорья главного Кавказского хребта. Они находились в 150-200 километрах от Москвы, блокировали Ленинград. На берегах великой русской реки Волги решалась судьба России, сюда было приковано внимание всего мира. Я назову некоторые цифры, которые позволяют понять, в каком положении находилось наше Отечество.

Враг оккупировал за 15 месяцев войны почти 1,8 млн. кв. км территории страны, на которой проживало до войны 80 млн. человек. Советское государство утратило значительные производственные мощности: здесь выплавляли 71 % чугуна, 58 % стали, добывали 63 % угля, вырабатывали 42 % электроэнергии.

Сельское хозяйство лишилось 47 % посевных площадей. Были порушены основные логистические пути и хозяйственные связи.

Политическое и государственное руководство страны тормозило Генеральный штаб вооруженных сил – где дать генеральное сражение фашистской Германии? Сражение было продумано и доложили Сталину, докладывали Жуков и Василевский, что они планируют организовать наступление на фашистские силы под Сталинградом. Сталин сурово посмотрел и заметил: «А сможете ли?»

Естественно, можно себе представить, в каких условиях работал Генеральный штаб. При назначении командующего Воронежским фронтом возникло затруднение. И мы знаем из истории, что Николай Федорович Ватутин попросил И.В. Сталина назначить его лично командующим фронтом. Назначение его командующим Воронежским фронтом произошло 14 июля 1942 года.

В соответствии с директивой ставки фронт с 11 июля вел наступление между реками Дон и Воронеж, с задачей обеспечить за собой переправу через реку Дон. Не смотря на то, что враг нес огромные потери, к сожалению, эта операция завершилась без каких-либо существенных результатов.

В эти дни Н.Ф. Ватутин практически безвылазно находился в войсках. Он терпеливо выслушивал доклады командармов, комкоров, командиров дивизий и бригад, изучал районы боевых действий, выяснял причины неудач. Командующий фронтом считал для себя обязательным делом встречаться с простыми солдатами, находящимися в окопах, в башнях танков, у прицелов орудий. Неслучайно поэтому, как утверждает автор книги «Ватутин», вышедшей в серии «ЖЗЛ» в 2020 году, Н.А. Карташов, командующего в войсках стали называть «наш командующий». С этой книгой нашего земляка ознакомился Президент России В.В. Путин и в 2021 году автору была присуждена президентская премия имени Г.К. Жукова.

Портрет своего командующего очень точно нарисовал корреспондент газеты Воронежского фронта «За честь Родины» С.М. Борзунов, ставший впоследствии, известным писателем. Журналисты впервые встретились с

командующим в двадцатых числах июля 1942 года на его командном пункте северо-восточнее Воронежа, в деревне Углянец.

«Все были приятно удивлены, когда увидели молодого, круглолицего, подтянутого, с живыми пронизательными глазами генерала, на петлицах которого блестели три звезды. Держался он очень просто и уверенно. Говорил не спеша, размеренно и спокойно, хотя обстановка под Воронежем, как мы узнали из его сообщений, была очень сложной и опасной. Спокойствие командующего, его продуманные, уверенные распоряжения и действия, его лучистые глаза магически действовали на всех нас, вселяли надежду на скорую победу под Воронежем».

Прибытие на фронт нового командующего не осталось незамеченным и у немцев. Буквально через несколько дней над позициями войск фронта стали разбрасывать листовки: «Этому штабному генералу под Воронежем успеха не иметь». Когда одну из таких листовок показали Николаю Федоровичу, он не мог сдержать улыбку: « Сколько внимания моей персоне! Но, как говорят у нас на Руси, проживем – увидим...»

Итогом поездки Ватутина по частям и соединениям стал его приказ с обстоятельным анализом действий войск фронта в период с 8 по 24 июля. Давайте проанализируем и мы приказ о неудачах Воронежского фронта в июле 1942 года.

Первое, одной из главных причин медленных темпов наступления, топтания на месте «является неудовлетворительное управление своими частями и подразделениями со стороны командиров дивизий, полков и батальонов».

Второе, штабы и командиры дивизий, как правило, отрываются от своих частей и, оставаясь глубоко в тылу, теряют с частями связь, не имеют своих наблюдательных пунктов на поле боя, не знают обстановки, и как следствие – не выполняют поставленных задач.

В третьих, многие командиры дивизий, полков и батальонов вместо того, чтобы стремительно наступать за танками в тесном взаимодействии, отрываются от танков со своими подразделениями... и далее, в оправдание ссылаются на отставание соседей, жалуются на самолеты врага, на обстрелы минометов и артиллерии, будто бы на войне всего этого не должно быть.

В четвертых, особый упор в анализе неудач фронта делается на неумелое взаимодействие между танковыми, пехотными и артиллерийскими начальниками. Слабо проводится разведка противника, не выявляются слабые места противника, а наступление ведется прямолинейно, в лоб, без обхода и обхвата.

В пятых, не удовлетворительно, плохо проводится атака танками: низкие скорости, стрельба танками – с длинных остановок, что часто приводит к расстрелу танков.

Разбор действий командного состава фронта не ограничился сухими строками приказа, заметим, что приказ был доведен до командиров и политруков под роспись, чтобы было с кого спросить.

Обратим внимание, что 24 июля 1942 года во время заседания военного Совета 60-й армии позвонил Верховный Главнокомандующий И.В. Сталин и объявил о снятии с должности М.А. Антонюка и назначении командармом И.Д. Черняховского. И заметим, что это случилось за три дня до подписания приказа № 227.

Вернемся к назначению командующего Воронежским фронтом. Это произошло 7 июля 1942 года в ставке с участием Верховного. Когда А.М. Василевский и Н.Ф. Ватутин назвали фамилии возможных кандидатов, И.В. Сталина не устроила ни одна кандидатура. Повисла пауза... Неожиданно прозвучал, немного прерывистый от волнения, голос Ватутина:

– Товарищ Сталин! Назначьте меня командующим Воронежским фронтом.

– Вас?

Просьба, как утверждают многие историки и биографы Н.Ф. Ватутина, похоже, озадачила Верховного. Он удивленно поднял брови и сразу повернулся в сторону Василевского: «А что по этому поводу думает товарищ Василевский?» А.М. Василевский держал слово перед Сталиным в поддержку Ватутина.

Глубокий, строгий, а в ряде выводов жесткий приказ Н.Ф. Ватутина, который несомненно дает основания утверждать, что у А.М. Василевского и Н.Ф. Ватутина состоялся разговор о целесообразности его назначения на Воронежский фронт, а проект будущего приказа № 227 «Ни шагу назад!» был

разработан Н.Ф. Ватутиным, а А.В. Василевский, как начальник Генерального штаба, представил его Верховному Главнокомандующему И.В. Сталину, который приказ доработал и подписал 27 июля 1942 года.

Приказ № 227 носил название «О мерах по укреплению дисциплины и порядка в Красной Армии и запрещении самовольного отхода с боевых позиций». Жесткий, категоричный тон приказа обращал на себя внимание суровостью правды, нелицеприятностью разговора Верховного Главнокомандующего с каждым, кто сейчас находился на фронте, начиная простым солдатом и заканчивая командующим фронтом.

Приведу один абзац этого приказа, как бы сурово он не звучал сегодня: «Наша Родина переживает тяжелые дни. Мы должны остановить, а затем отбросить и разгромить врага, чего бы это нам ни стоило... Мы должны установить в нашей армии строжайший порядок и железную дисциплину, если мы хотим спасти положение и отстоять нашу Родину. Паникеры и трусы должны истребляться на месте. Отныне железным законом дисциплины для каждого командира, красноармейца, политработника должно являться требование — ни шагу назад без приказа высшего командования».

Поставим себе вопрос: «Как в этих условиях, в которых оказался Советский Союз, можно было организовать отпор фашистской Германии, которая снабжалась вооружением и армейскими частями практически всех, за единичным исключением, стран Европы, без такого сурового приказа?» Требования, конечно, были жесткие, но, совершенно же понятно, без таких требований можно утверждать, что фашисты вскоре могли оказаться за Волгой и на Кавказе.

Отмечая 121-ю годовщину (16 декабря 2022 года) со дня рождения нашего знаменитого земляка Николая Федоровича Ватутина, мы сегодня знаем его судьбу, его историю, его трагедию. Можно гордиться тем, что Николаю Федоровичу Ватутину выпало великое счастье быть участником освобождения своей Родины не только, как государства, но и своей малой родины. В ходе Сталинградской битвы были показаны пример мужества и героизма нашего народа, невиданный до этого в истории. Народ был готов на

самопожертвование в интересах защиты своего Отечества, своей Родины.

В 2023 году, 2 февраля мы будем отмечать 80-летие разгрома советскими войсками немецко-фашистских полчищ в Сталинградской битве, которая вошла в историю нашего Отечества в одном ряду с Куликовской и Бородинской битвами, сражением на Прохоровском поле и Битвой за Москву.

Сталинградская битва имела мировое значение, она привела к коренному перелому в Великой Отечественной войне и к повороту во Второй мировой. И не случайно, выступая с речью на Параде Победы 9 мая 2022 года, Верховный Главнокомандующий нашей страны Владимир Владимирович Путин, который, как мы знаем, глубоко интересуется и хорошо знает историю 1160-летнего Российского государства, произнес исторические слова: «Сегодня ополченцы Донбасса вместе с бойцами Армии России на своей земле, где разили врага дружины Святослава и Владимира Мономаха, солдаты Румянцева и Потемкина, Суворова и Брусилова, где насмерть стояли герои Великой Отечественной войны – Николай Ватутин, Сидор Ковпак, Людмила Павличенко».

И было бы совершенно логично, по совести, по-русски, мудро и справедливо, привести в соответствие названия Сталинградской битвы с местом, где она проходила – на волжской земле у города Сталинград.

История, как известно, развивается циклично, и параллели в истории есть. В ходе Сталинградской битвы многое решалось не линейным сопоставлением сил и средств, а умением их применить, как и сегодня. Исторические параллели присутствуют, но это вопрос скрупулёзного анализа в будущем.

Используемая литература:

1. Воспоминания и размышления / Г.К. Жуков.- М.: Москва, 1970.
2. Василевский, А. М. Дело всей жизни. Изд. Третье / А. М. Василевский. – М. : Политиздат. – 1978.
3. Ватутин / Н.А. Карташов.- М.: Москва, 2020.
4. Выступление В.В. Путина 9 мая 2022 г.

«Последняя битва генерала Ватутина»

*Кирьянова Наталья
Владимировна, заведующая
Уразовским краеведческим
музеем*

После завершения Курской битвы освобождения Харькова Ставка Верховного главнокомандующего приняла срочные меры по пополнению войск Воронежского и Степного фронта, и поставила перед ними задачу продолжить боевые действия, выйти на среднее течение Днепра и захватить на его правом берегу плацдармы.

В конце сентября Красной Армии удалось захватить плацдармы на правом берегу Днепра, как к северу, так и к югу от Киева. Наступление осуществлял Воронежский фронт под командованием Н.Ф. Ватутина. (с конца октября 1943 г. 1-й Украинский фронт). Войска фронта дважды с ходу пытались освободить Киев, однако этого сделать не удалось. Тогда советское командование применило военную хитрость. Значительные силы с южного плацдарма были скрытно переброшены на северный плацдарм, в район села Лютеж. Здесь, на северном направлении немцы соорудили три укрепленные полосы обороны, которые требовалось прорвать. Благодаря слаженным и умелым действиям различных подразделений 1-го Украинского фронта уже к концу первого дня удалось продвинуться на 5-12 км. К концу дня 4 ноября Киев оказался заблокирован почти со всех сторон. 6 ноября советская армия полностью овладела столицей советской Украины - городом Киевом. Однако операция продолжалась до 13 ноября, когда противник был отброшен от города на 50-60 км.

Опыт и успешная тактика сопутствовали тому, что такой крупный город как Киев был освобожден за несколько дней. Кроме того, немецкое командование в это время планировало наступление на другом направлении и оказалось застигнутым врасплох.

Битва за Киев показала, что инициатива в войне окончательно остается за Красной Армией.

Вот что пишет в своих воспоминаниях Константин Васильевич Крайнюков:

«И снова, как и всегда, во время подготовки Киевской наступательной операции генерал армии Н.Ф. Ватутин поражал нас всех огромной работоспособностью, трудолюбием, умением увлечь работой и других. Как-то, показав нам, членам Военного совета, карту, на которой графически был запечатлен оперативный замысел наступления на киевском направлении и отражены ближайшие и последующие задачи фронта, Николай Федорович сказал:

«А знаете, товарищи, я ведь зримо ощущаю все эти высоты, рожицы и населенные пункты, которые предстоит освободить нашим войскам. В бытность начальником штаба Киевского особого военного округа мне довелось исколесить все эти места вдоль и поперек... При разработке операции знание местности очень помогало мне. Всё, что возможно, старался учесть»¹

После освобождения Киева войска Н. Ф. Ватутина еще быстрее стали с боями продвигаться вперед на запад, одерживая ряд важных побед, за что с 7 по 19 ноября были четырежды отмечены в приказах Верховного главнокомандующего, салютами в Москве.

С 24 декабря 1943 года по 15 января 1944 года руководимые Николаем Федоровичем Ватутиным войска 1-го Украинского фронта успешно провели Житомирско - Бердическую операцию, продвинулись на глубину до 200 километров, полностью освободили Киевскую и Житомирскую области, а также ряд районов Винницкой и Ровенской областей. После этого командование 1-го Украинского фронта вместе с Г.К. Жуковым начало подготовку Корсунь-Шевченковской стратегической операции против немецко-фашистских войск.

Корсунь-Шевченковская операция осуществлялась с 24 января по 17 февраля 1944 года войсками 1-го и 2-го Украинских фронтов в крайне неблагоприятных погодных условиях.

Согласно директиве Ставки от 12 января 1944 года, войска 1-го и 2-го Украинских фронтов во главе с Н.Ф. Ватутина и И.С. Коневым должны были скоординированными совместными ударами по противнику соединиться в районе Звенигорода и таким образом создать внутренний фронт окружения вражеской Корсунь-Шевченковской группировки.

Стремясь сократить до возможного минимума кровопролитие с той и другой стороны, советское командование предложило окруженным войскам противникам условия капитуляции. В ультиматуме, подписанный Н.Ф. Ватутиным, Г.К. Жуковым, И.С. Коневым говорилось:

«... Во избежание ненужного кровопролития, мы предлагаем Вам принять следующие условия капитуляции:

1. Все окруженные немецкие войска, во главе с Вами и с Вашими штабами, немедленно прекращают боевые действия.

2. Вы передаете нам весь личный состав, оружие, все боевое снаряжение, транспортные средства и всю технику неповрежденной.

Мы гарантируем всем офицерам и солдатам, прекратившим сопротивление, жизнь и безопасность, а после окончания войны – возвращение в Германию или любую другую страну по личному желанию военнопленных.

Всему личному составу сдавшихся частей будут сохранены: военная форма, знаки различия и ордена, личная собственность и ценности, а старшему офицерскому составу, кроме того, будет сохранено и холодное оружие.»²

¹ УКМ КП 8089. Книга. Потомству в пример. Сборник материалов о жизни и деятельности Н.Ф. Ватутина. Старый Оскол. Издательство «ТНТ» 2002 г. ст. 20

² А. И. Ярцев. Талантливый полководец. (к 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза генерала армии Н.Ф. Ватутина). Белгород. 2001 г. ст. 42

В 12 часов 9 февраля штаб генерала Штемлирмана сообщил об отклонении советского ультиматума. После отклонения ультиматума советские войска перешли в наступление и закончили Корсунь-Шевченковскую операцию 17 февраля 1944 года, в честь победного завершения операции Москва салютовала войскам 2-го Украинского фронта. Произошло это потому что, когда уничтожение окруженной немецкой группировки было делом 3-4 дней, часть войск 1-го Украинского фронта была передана 2-му Украинскому фронту во главе с И.С. Коневым. И Николай Федорович был очень огорчен тем, что не его войска были отмечены в приказах Верховного Главнокомандующего.

Георгий Константинович Жуков так описывает это эпизод: «Н.Ф. Ватутин был очень впечатлительный человек. Получив Директиву, он тотчас же позвонил мне и полагая, что я был инициатором этого перемещения, с обидой сказал: Товарищ маршал, кому-кому, а вам-то известно, что я не смыкая глаз несколько суток подряд, напрягая все силы для осуществления Корсунь-Шевченковской операции. Почему же сейчас меня отстраняют и не дают эту операцию до конца? Я тоже патриот войск своего фронта и хочу, чтобы столица нашей Родины Москва отсалютовала бойцам 1-го Украинского фронта.

- Николай Федорович, это приказ Верховного, мы с вами солдаты, давайте безоговорочно выполнять приказ.

Н.Ф. Ватутин ответил:

- Слушаюсь, приказ будет выполнен.»³

После успешного завершения Корсунь-Шевченковской операций в Генеральном штабе были разработаны планы новых наступлений Красной Армии на Правобережной Украине. Как и прежде, на острие главных ударов находился 1-й Украинский фронт генерала Ватутина. Николаю Федоровичу предстояло разработать новую операцию, которая получила наименование Проскуровско-Черновицкая. Противник Ватутина оставался прежний – генерал-фельдмаршал Эрих фон Манштейн, всё ещё не терявший надежд восстановить свою репутацию за прежние поражения.

По приказу Ватутина части и соединения незамедлительно начали подготовку к операции. Наступление ударной группировки фронта Николай Федорович планировал провести в два этапа на общую глубину 80–85 километров в течение 12 дней. На первом этапе войска должны были за трое суток углубиться до 50 километров, на втором – за девять суток до 35 километров. Серьезными препятствиями для наступления являлись крупные реки Южный Буг, Днестр и Прут, которые предстояло форсировать в период весеннего разлива.

Командование вермахта считало, что в условиях распутицы русские не смогут наступать, и они будут иметь некоторый запас времени, чтобы перегруппировать свои силы и укрепить рубежи обороны. На этом необоснованном расчете Ватутин вновь решил поймать Манштейна, нанеся по его войскам внезапные удары.

³ А.И. Ярцев. Талантливый полководец. (к 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза генерала армии Н.Ф. Ватутина). Белгород, 2001 г. ст. 44

21 февраля из Москвы прилетел маршал Советского Союза Г.К. Жуков, которому Верховный главнокомандующий И.В. Сталин поручил координировать действия 1-го и 2-го Украинских фронтов. Прямо с аэродрома Георгий Константинович прибыл в штаб 1-го Украинского фронта, где провёл совещание, на котором сориентировал Ватутина и членов Военного совета фронта с некоторыми новыми указаниями Ставки. Ставилась задача мощными ударами разгромить Проскуровско-Винницко-Каменец-Подольскую группировку немцев, выйти в предгорья Карпат и расцечь стратегический фронт противника, лишив его возможности маневра по кратчайшим путям.

Все последующие дни Ватутин был полностью погружен в план предстоящей операции. Не изменяя своей привычке, он трудился с подъёмом и напряжением. Днём его можно было видеть в войсках, а вечером Ватутин погружался в бумажные вопросы: читал сводки, донесения, подписывал приказы, распоряжения, работал с оперативной картой. Но утром автомобиль командующего снова отправлялся в армии, корпуса, дивизии. Вот и 29 февраля Николай Федорович вместе с членом Военного совета фронта генерал-майором К. В. Крайнюковым поехал в 13-ю армию генерала Н.П.Пухова, штаб которой находился в городе Ровно.

Хотя Ватутина и советовали послать в 13 армию своих заместителей, а самому заняться рассмотрением вопросов в штабе, но он предпочел все проверить сам. Не исключено, что представители штаба фронта и сам Ватутин знали об опасности такой поездки. Дело в том, что после вступления Красной Армии на Правобережную Украину активизировалась деятельность гитлеровских пособников в лице бандеровцев. Они нападали на обозы с продовольствием и боеприпасами, взрывали эшелоны, устраивали засады, предавали огню мирные села, грабили и убивали местное население. Бандиты с особой жестокостью расправлялись с военнослужащими. Только с января по февраль было зарегистрировано 154 нападения на подразделения и отдельных военнослужащих Красной Армии. Было убито почти 500 бойцов и командиров. Наиболее активно бандеровцы действовали в полосе как раз 13-й армии генерала Пухова (территория Волынской и Ровенской областей). Но все-таки Николай Федорович настоял на поездке, сославшись на то, что давно не был ни в 13-й, ни в 60-й армиях. К сожалению это была смертельная поездка для Ватутина. В ночь на 15 апреля после тяжелой операции в Киеве скончался командующий 1-м Украинским фронтом генерал армии Ватутин Николай Федорович

Тысячи киевлян – от мала до велика, военнослужащие гарнизона пришли проститься с полководцем. В течение нескольких дней огромная нескончаемая людская река текла и текла в здание Дворца пионеров, где был установлен гроб, чтобы отдать последний долг выдающемуся военачальнику, внесшему огромный вклад в дело защиты Родины и освобождению её городов и сёл от захватчиков.

Торжественные похороны полководца состоялись 17 апреля в Советском парке (в настоящее время Мариинский парк) в самом центре столицы Украины. Когда гроб стали опускать в могилу, в Москве в эти минуты зазвучали раскаты

прощального траурного салюта. Родина отдала последнюю дань своему верному сыну, одному из лучших и талантливых своих военачальников.

Спустя четыре года, 25 января 1948 года, на могиле полководца был установлен памятник. Скульптор Евгений Вучетич запечатлел Ватутина в граните в полный рост. На постаменте бронзовыми буквами высечена надпись на украинском языке: «Генералу Ватутину от украинского народа».

И сегодня генерал Ватутин продолжает сражаться с нацистами. Регулярно совершаются нападения на памятники нашему земляку. В частности, националисты кувалдами разбили монумент в Бердичеве Житомирской области, уничтожили памятники в ряде населенных пунктов Сумской и Черниговской областей. Не прекращаются попытки националистов снести памятник Ватутину и в Киеве. 2 марта 2016 года комиссия Киевсовета по переименованиям рекомендовала переименовать проспект Генерала Ватутина в проспект Шухевича, которого сделали национальным героем современной Украины. Однако, вопрос с переименованием пришлось отложить, т.к. деяния Шухевича нельзя спрятать от международных еврейских организаций

Демонтаж памятников, связанных с советской историей, а также переименование улиц началось на Украине в 2015 году, когда был принят закон о декоммунизации. В последнее время власти Украины начали борьбу не только с советской историей, но и со всем, что связано с Россией. В рамках объявленной декоммунизации имя прославленного военачальника исчезло из названий улиц и учебных заведений.

Но генерал не сдаётся, сражается, чтобы победить.

Список источников и литературы:

1. С. П. Куличкин. Ватутин. К 100-летию генерала Н.Ф. Ватутина. Москва. Военное издательство. 2001 г.
2. А. И. Ярцев. Талантливый полководец. (к 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза генерала армии Н.Ф. Ватутина). Белгород. 2001 г.
3. УКМ КП 8089. Книга. Потомству в пример. Сборник материалов о жизни и деятельности Н.Ф. Ватутина. Старый Оскол. Издательство «ТНТ» 2002 г.
4. Интернет ресурс. <https://portal-kultura.ru/articles/history/250720-eto-bylo-pod-rovno/?ysclid=lbhuhwbl7901924675>
Интернет ресурс.
https://aif.ru/society/history/posmertnaya_bitva_nikolaya_vatutina_osvoboditel_k_leva_snova_v_plenu?ysclid=lbhuiyfmvy973861265

«Великая Отечественная война: неизвестные страницы истории»

Польская Мария Юрьевна,

обучающаяся 9 класса

МБОУ «Самаринская ООШ»

День Победы сопровождается торжественными мероприятиями, парадом военной техники и военнослужащих. Все знают, как советские люди героически сражались с фашистами. Всем известны крупные сражения, но мало кто знает о малоизвестных страницах истории Великой Отечественной войны. Но знать об этом нужно – это наша история.

Интересная неизвестная страница Великой Отечественной войны – дуэль бронепоездов «Илья Муромец» и «Адольф Гитлер». По данным архивных документов, это было единственное сражение бронепоездов в истории Второй мировой войны. В 1944 году под Ковелем встретились бронепоезда и одновременно открыли огонь. Но орудия «Адольфа Гитлера» промахнулись, а «Катюши» «Ильи Муромца» точно попали в цель. немецкий бронепоезд полностью был уничтожен.

В годы войны происходили и мистические случаи. Немецкая подводная лодка, обнаружив караван союзных войск, который вез из США в Мурманск боевую технику, боеприпасы, бензин, решила продемонстрировать силу. Фашистское командование разрешило близко подплыть к кораблям, и выпустить торпеды. Караван был потоплен, но два перевозимых танка от взрывной волны упали прямо на подлодку, потопив ее. Так немцы сами себя и погубили.

Во время блокады Ленинграда фашисты активно пытались внедрить агентов в город и узнать общее положение дел. Но немецкие агенты всегда рассекречивались на первом – же контрольно–пропускном пункте. Немцы не могли понять, в чем дело. Перепробовали все возможные методы маскировки, но тщетно. А все было очень просто.

Для изготовления документов советским гражданам использовались скрепки из обычного материала, а фашисты подделывали паспорта, используя скрепки из нержавеющей стали. Таким образом, у ленинградцев были документы со ржавыми скрепками, а у немецких агентов с блестящими.

Пограничному отряду под командованием майора Лопатина было приказано прикрывать отход частей Уманской группировки в районе села Легедзино. 500 пограничников выступили против полка немцев. Советские бойцы вместе со служебными собаками сошлись в рукопашном бою с гитлеровцами. Около 150 овчарок грызли немецких автоматчиков, а солдаты кололи их штыками. Напуганные, раненые немцы начали отступать, но на помощь пришли танки. Фашисты, спасаясь от собак, запрыгивали на танки и расстреливали собак. Все 500 пограничников погибли, но их четвероногие друзья не покинули поле боя, а полегли рядом со своими хозяевами.

Изучая неизвестные или малоизвестные страницы Великой Отечественной

войны можно узнать много нового и интересного.

Используемая литература:

Неизвестные страницы ВОВ. – Текст: электронный. // Мои герои: [сайт]. – 2019. – URL: <https://moigeroi.ru/neizvestnye-stranicy-vov-o-kotoryh-ne-hotjat-vspominat-no-znat-ob-jetom-vsjo-taki-nuzhno/> (дата обращения: 05.12.2022)

«Ваш подвиг будет жить в веках»

Гузеева Ольга Валерьевна,

заведующая

Музея истории села Белый

Колодезь

С древних времен славится русский народ храбростью, героизмом и горячей любовью к Родине.

Война! Народ! Победа! Эти слова точно выражают суть сурового и героического времени Великой Отечественной войны. 1418 дней и ночей сражался советский солдат, солдат – труженник. Делал сверхъестественные чудеса, считая их обычной нормой поведения. Это русское, видно, свойство - нам такого не занимать силу собственного геройства даже в мыслях не замечать.

Белый Колодезь – село с богатой историей и выдающимися людьми. К числу таких людей, безусловно, относится Герой Советского Союза Федор Ефремович Тарасов.

1 сентября 1924 года в с. Белый Колодезь в семье крестьян Тарасова Ефрема Кузьмича и Марии Филипповны родился сын Федор. Это был простой мальчишка, удил рыбу, помогал по хозяйству. Девятнадцатилетним паренком, успевшим окончить 7 классов и поработать в колхозе им. Калинина он в феврале 1943 года ушел на фронт и провоевал до конца войны. Командир отделения 2-й роты 104 гвардейского отдельного саперного батальона 89 гвардейской стрелковой дивизии Тарасов принял участие в Курской битве, освобождении города Белгорода от немецко-фашистских захватчиков.

Здесь Федор Ефремович получил свою первую награду – медаль «За отвагу». Позже он вспоминал: «Эта награда мне особенно дорога, и потому, что первая, и потому, что получена за бои на Курской дуге, за наш Белгород».

А впереди было еще огромное количество боев, в которых в авангарде шли саперы 89-й гвардейской дивизии, получившей почетное название Белгородско-Харьковской. Участвовал в сражениях Корсунь - Шевченковской, Яско-Кишиневской, Висло – Одерской, Берлинской операций.

Под Кировоградом отделение сержанта Тарасова обезвредило за сутки 227 мин, тем самым, ускорив прорыв оборонительного рубежа сильной вражеской группировки. За это Федор Ефремович был удостоен второй боевой награды – ордена Славы III степени.

Осенью сорок четвертого советские войска перешли границу именно для того, чтобы, освободив от фашистского ига народы Восточной Европы, добить врага в его собственном логово.

«14 января 1945 года Тарасов Ф.Е. во главе группы разграждения у села Буда Михайловка (Польша) под интенсивным обстрелом уничтожил группу немецких солдат и захватил 3 шестиствольных миномета и одно 75мм. орудие,

которые были противником заминированы. 15 января 1945 года Тарасов действуя со штурмовым батальоном 273 гвардейского стрелкового Кишиневского полка, первым ворвался на мост через реку Пилица, не взирая на то, что он непрерывно находился под ожесточенным обстрелом ружейно-пулеметного огня, а также опасность подрыва моста, так как последний был подготовлен для взрыва и охранялся, тремя немецкими солдатами. Тарасов двух из них уничтожил и одного взял в плен, у которого находилась схема минирования. Тарасов разминировал мост.

За образцовое выполнение задания командования – захват моста через реку Пилица, сохранение его от взрыва, что способствовало беспрепятственному продвижению наших войск и техники Тарасов Ф.Е. был удостоен звания Героя Советского Союза.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27.02.1945 года присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда».

Сквозь огонь и дым дошел до Рейхстага и Федор Ефремович вместе с сотнями советских солдат и офицеров. Освободителей. Справедливых и великодушных.

Ну, вот и кончилась война.... Как-то даже не верится, что можно сидеть открыто на броне – и тебя не срежет ни пуля, ни осколок. Что можно ходить по улицам – не по траншеям! – в полный рост и без опаски смотреть на солнечное небо. Что можно сфотографироваться на память не где-нибудь, а в центре Берлина.

И что это русская гармошка играет на немецкой площади знаменитую «По долинам и по взгорьям шла дивизия вперед.»

В 1946 году демобилизован. В 1951 году окончил Острогжское педагогическое училище, а в 1960 – Воронежский государственный университет по специальности «история».

Верной спутницей жизни Федора Ефремовича стала молоденькая Морозова Фаина. Добрая, уважительная, отзывчивая, терпеливая, любящая. Всю свою жизнь она отдала медицине: 39 лет проработала медицинской сестрой в Вейделевской центральной районной больнице.

Вместе супруги прожили долгую счастливую жизнь, вырастили двух сыновей Александра и Сергея. У них трое внуков.

6 лет Федор Ефремович руководил Вейделевским народным музеем. Проводил большую воспитательную и патриотическую работу. Особенно часто здесь бывали школьники, слушали рассказы об истории края, знакомились с экспонатами, встречались со знатными людьми района.

Герой Советского Союза Федор Ефремович Тарасов был простым русским человеком. Скромный, порядочный, дружелюбный. Никогда не требовал никаких привилегий. Был не чужд простых человеческих радостей, любил дружескую компанию.

В работе его отличали дисциплинированность, аккуратность, энергичность, организаторские способности.

Умер 16 июля 1992 года. Похоронен в Вейделевке.

Вейделевцы чтут своих героев. В Вейделевском и Белоколодезском музеях хранятся документы, личные вещи, фотографии Героя Советского Союза Ф.Е. Тарасова. В библиотеках района есть книги, где можно прочесть о Герое.

В 1995 году на здании Вейделевского районного краеведческого музея была установлена мемориальная доска.

В 2003 году в п. Вейделевке состоялось торжественное открытие аллеи Героев, где есть бюст и Федору Ефремовичу.

1 сентября 2016 года на здании Белоколодезской средней школы была торжественно открыта памятная доска Герою Советского Союза Федору Ефремовичу Тарасову. Почетное право открыть доску было предоставлено учащимся 11 класса Бузину Владиславу и Тарасовой Алене.

Одна из улиц в п. Вейделевке названа его именем.

Вейделевцам есть кем гордиться, и эту гордость, а главное – память, нужно передать юному поколению.

Используемая литература:

1. Герои-Белгородцы. – Воронеж: Центрально-Черноземное книжное издательство, 1965. -217с.
2. Кисель Н.Ф. Человек того поколения. – Пламя. – 30 августа 1994года. – с.4.
3. Ратная доблесть белгородцев. Сост: Гончаренко Ю.И., Молчанов В.Е. – Белгород, 1995. – 396с.
4. Рязанцев И.И. Вейделевские фронтовики. – Белгород: «Везелица», 2005. -320с.